

丽水电大 多元办学 硕果满枝

市教育局发布10条疫情防控工作要求

根据浙江省、丽水市疫情防控工作领导小组有关精神,就进一步强化冬春季和春节期间校园新冠肺炎疫情防控工作,通知如下。

一、压紧压实学校主体责任
各地各校要按照全面严起来、紧起来的要求,全面健全校园防控体系,校(园)长为防控工作的第一责任人,统筹学校疫情防控工作领导小组,严格执行当地疫情防控部署要求。压实学校党组织主体责任,加强对党员干部、教职工的管理,充分发挥党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用,党员教师带头落实防控有关要求。健全家校协同体系,加强家校互动,形成学校、家庭、社会协同防控机制。

二、抓实校园相对封闭管理
严格执行校园相对封闭管理,按“非必要不进入校园”的原则,实行身份核验、访客实名登记和健康监测等制度,外来人员原则上不进入校园,若确需进校做好戴口罩、测温、亮码的防控措施。同时,学校要按照校园疫情常态化防控要求,做好口罩、洗手液、消毒液等必要防护物资的储备工作。

三、加强师生健康智控管理
严格实行教职员工和学生健康情况“日报告”“零报告”制度,继续实

行每日“一码三检一打卡”,做好因病缺课缺勤病因追查登记等工作,做到师生健康状况精密智控、闭环管理。寒假期间,继续实施师生健康监测和申报制度,动态掌握师生的健康状况,为研判春季开学提供依据。

四、严格师生外出报备管理
加强师生跨市外出报备管理工作,无特殊情况不离开丽水,一律不到疫情中高风险地区。确需外出师生严格落实学校报备制度,并注意个人防护。学校要动态开展对入境、中高风险地区来丽返丽师生(家长)及亲属摸排工作,提前掌握行程动态,严格按照规定配合属地政府落实有关健康管理与服务措施。

五、优化教育教学组织形式
健全常态化疫情防控下的教育教学工作机制,合理调整教学任务,灵活教学组织形式,按照“最小活动单元”的要求,继续实行“班级固化”管理”。严格控制室内聚集性活动,取消50人以上的聚集性会议活动,提倡采取视频形式举行会议。继续实行错峰上下学,发挥值班校领导、教师、家长志愿者等各方作用,加强校门口接送秩序的管理,做到不交叉集聚。

六、严格落实防护有关措施

强化行为习惯养成教育,常态化开展爱国卫生运动,引导学生养成“戴口罩、勤洗手、一米线、分餐制、用公筷”等卫生习惯,校园内保安、清洁人员、食堂工作人员等必须佩戴口罩。坚持“人物并防”,加强学校食堂、超市管理,禁止进口冷链食品进入校园,尽量不将网购物品邮寄到学校,快递进入校园前必须统一消毒。强化常态化消毒措施,保持教室、食堂、寝室等重点场所空气流通。

七、倡导师生留丽就地过年
倡导师生(家长)在丽水就地过年,提倡利用微信、网络、电话等方式拜年,尽量减少长途出行计划。必须离丽的师生,须合理安排出行时间和出行方式,提前了解目的地疫情风险等级和防疫措施,避免前往疫情中高风险地区。对于返乡回家的师生,学校要加强家校沟通,及时了解学生假期的学习和生活。师生出市返回丽水,要按照当地疫情防控要求落实管理措施。

八、优化学校寒假放假安排
各地各校要按照当地疫情防控领导小组部署,优化调整学校寒假放假时间,做好放假工作方案和有关预案,做到分批错峰有序放假离校,确

保离校学生底数清、返乡行程可追踪、家校协同有反馈。对于假期没有回家的留校师生,尤其是在丽高校的外教、留学生,学校继续做好管理和服务工作,确保他们度过欢乐祥和的春节和寒假。

九、做好春季开学准备工作
各地教育部门根据疫情发展形势和当地部署,科学研判和安排春季开学的准备工作,按照有备无患的要求,提前做好线上教学准备。同时,建议师生在放假离校之前,尽量带好学习用品和材料,以备线上教学和远程辅导的需要。

十、加强假期自我健康管理
寒假期间,广大师生和家長要主动做好个人防护,日常生活中要做到勤洗手、少串门、不聚集,提倡家庭私人聚会聚餐控制在10人以下,实行分餐公筷。做好个人自我健康监测,出现发热等症状后要及到定点医疗卫生机构就诊,如实向医务人员告知外出旅居史及人员接触情况,最大限度降低疫情传播风险。保持良好的生活心态,理解、支持、配合政府采取的各项防控措施,形成应对疫情的强大合力。

(据市教育局)

本报记者 谢佳俊 周知青 通讯员 徐秀秀 周晓燕

积极推进信息技术与教育教学深度融合,整合共享优质教育资源,为社会各群体提供多样、便捷、优质的学习服务……在过去的一年里,丽水电大坚持多元办学、多种教育类型协调发展,取得了丰硕的教学成果。

去年,在第六届浙江省国际“互联网+”大学生创新创业大赛中,丽水电大开放教育毕业生汤信琴的项目《浙江省第一张“网络货运”牌照——省事物流网络货运平台》获得金奖(这是全国电大系统在省级比赛中获得的第一个金奖);最后,在全国总决赛激烈角逐中斩获铜奖。

在2020年度全省市县电大业务考核中,丽水电大名列最高奖A等单位。同年,学校还荣获国家开放大学“教育部‘一村一名大学生计划’”优秀教学单位、全省电大系统思想政治工作先进单位、全省电大招生工作先进单位等荣誉。

立德树人,创新思政教育 农民宣讲团传递党政“好声音”

在天台市街头镇张家桐村的干部群众作“十九届四中全会精神”主题宣讲会上,缙云联丰村党支部书记楼干强介绍通过本村小城镇环境综合整治“百日攻坚”活动,将一个“脏、乱、差”的村庄改造成美丽“明星村”……像这样理论联系实际、结合大量案例、深入浅出的宣讲,还在不断上演。无论是市内还是市外,下至田间地头、上至培训讲堂,都有宣讲团成员的身影。

党的十九大的召开,明确提出实施乡村振兴战略,为农村发展描绘了新蓝图。丽水电大顺势而为,成立了全省第一支农民大学生新思想宣讲团,让农民大学生结合十九大精神讲好农民身边故事,通过宣讲集思广益、群策群力,投身火热的乡村振兴实践。三年来,他们进农村、进农户、进田间地头,已经开展各类宣讲150多场。

宣讲团积极发挥了学校“立德树人”育人功能,让农民大学生学到了课堂上、书本中学不到的学问,锻炼了才干,增强了本领。值得一提的是,在新冠肺炎疫情防控战中,宣讲团成员们以特有的政治责任感,率先在自己所在的村进行防疫宣传。

近年来,学校不断认真贯彻落实立德树人根本任务,创新成人教育学生思政工作。全方位加强思政课教师队伍,强化任课教师的思想政治教育和师德建设,提高实施“课程思政”的意识,在日常教学过程中渗透思想政治教育内容。

去年12月,中央宣传部、中央网信办和教育部门联合指导,中国教育电视台联合打造《我是辅导员》电视访谈节目,丽水电大的施蕾芬教授是唯一一位参与录制的成人高校辅导员。在央视的舞台上,施蕾芬分享了她从业28年的辅导员工作经验,向全国观众,讲述丽水故事、电大故事。

除了组织农民大学生新思想宣讲团,学校充分发挥学生网上党组织平台的作用,通过线上线下活动,进一步增强学生党员的先锋模范作用,发挥党员的先进示范作用,引领全体学生共同进步,建设良好学风校风。

转变观念,抢抓机遇 “丽水直播学院”成为行业领头羊

“课程都是‘干货’,对我的帮助很大。我打算培训结束之后,按照老师的方式方法去尝试。希望能搭上直播快车,把我们的产品卖出去。”丽水直播学院“生态产品价值实现素人主播”实训班的首期学员、莲都方阿婆食品有限公司负责人方敏说。

疫情催生网络直播经济,直播带货成为互联网经济新业态,直播人才培养形成新的培训市场。学校管理层及时转变观念,第一时间抓住机遇,成立了“丽水直播学院”。作为丽水区域内唯一的直播学院,去年共举办直播人才培训16个班次,培训834人次。

面对突如其来的新冠疫情,学校的培训业务受到前所未有的冲击。为打破困局,学校创新思路,多渠道开拓新业务,探索合作办学,先后与丽水市应急管理局,丽水市旅游培训中心,丽水市职安安全技术服务中心,丽水工业园区管委会,义乌市众兴盛文化公司,聚能国际(杭州)能源设备有限公司等多家单位签订合作协议,开展合作培训业务。去年,学校共培训203班次,培训12000人次,辐射黑龙江、青海、新疆、湖北、山东等多个省份。

疫情不仅影响了行业发展,也影响了学校办学模式。从线上为主向线上线下融合发展转型,是开放教育教学模式转型发展的趋势。借着疫情防控的契机,学校开展了线上开学典礼、线上主题班会、线上论文答辩等活动,培养师生利用线上行为开展教学活动的意识与习惯。同时,建立健全考核制度,引导师生重视网上教学、网上学习、培养培养网上“教”与“学”的习惯和能力。并为每位教师与每门课程都安排一定比例的网上教学辅导方式,促使师生适应与习惯网上“教”与“学”行为,进而实现线下教学与线上教学融合。

完善机制,加强服务 多元化教学成果遍地开花

近年来,学校进一步修改开放教育班主任工作管理办法,完善工作职责,优化考核机制,提升了班主任工作水平,营造全员育人的良好氛围。同时,通过导学服务、助学服务、督学服务,为学生提供内容全面、形式多样的全方位教学服务。在日常教学中,老师能及时通过电话、微信、QQ、短信等方式发布信息服务,帮助学生了解教学活动安排、完成学习任务任课程教师和班主任通过面授辅导、网上教学等途径,及时帮助学生解决学习问题,克服困难,顺利完成学业。

依托于强大的师资队伍和全方位的教学服务,学校教学质量不断提升,教学教务管理考核多年名列全省市级电大第一,同时获得了多项教学成果。

去年,开放教育毕业生汤信琴负责的项目《浙江省第一张“网络货运”牌照——省事物流网络货运平台》在第六届浙江省国际“互联网+”大学生创新创业大赛中脱颖而出,斩获了全国电大系统在全国省级比赛中的第一个金奖(职教赛道金奖)。同年,学校还有2个项目获国家开放大学“教育部‘一村一名大学生计划’”学生优秀创新创业案例三等奖,1个获优秀奖;4位老师获国家开放大学“教育部‘一村一名大学生计划’”学生优秀创新创业案例优秀指导教师。

此外,学校秉持开放办学理念,不断拓宽办学渠道,积极探索教育与地方产业深度融合之路。去年,学校充分利用社会优质资源,实现校企合作、分合与缙云县、莲都区人民政府共建丽水职业技术学院、电大莲都学院,科学优化与完善办学网络,推进学校可持续发展。

2020年初,学校积极申请了国家专项债项目。其中,和缙云县政府共建的丽水开放技师学院项目,新增建筑面积3.66万平方米,计1.79亿元;与莲都区政府共建丽水电大莲都学院项目,建筑面积3.04万平方米,计1.88亿元。两个专项债项目均获国家发改委批复同意。



近日,缙云县新区实验幼儿园的萌娃们身着节日盛装,过了一个红红火火的中国年。舞龙灯、舞狮子、搓汤圆、包米泡糖、封红包、拍年画照……萌娃们在《欢欢喜喜过大年》主题活动中体验中国年的喜庆与快乐。
通讯员 马春霞 摄

全国首批“中学生志愿服务示范项目”公布 青田职技校一项目入选

本报讯(通讯员 张雅雯)1月12日,由中国青年志愿者协会与上海复星公益基金会联合开展的中学生志愿服务示范项目培育计划,公布了首批“中学生志愿服务示范项目”,青田县职业技术学校——“传承文明,启迪未来,助力文化传播志愿服务”入选。

该计划首批面向北京、上海、浙江、广西、四川5省(市、区)实施。经专家评审,从申报项目中遴选50个项目,作为首批“中学生志愿服务示范项目”,浙江省入选项目共有9个。

青田县职技校以团市委“一团一品”创建工程为起点,结合学校“三品六相”的“青石”文化,打造了以校团委为中心,推进“青石学生会”和“青石社团”建设的“一心双环”格局,成立了“青石志愿者服务队”,创建了“传承文明,启迪未来,助力文化传播志愿服务”项目,不断走向社会,大力开展文化传播志愿服务。

近年来,“青石志愿者服务队”将融合了本土石雕元素的青石校园文化、倡导爱国爱乡情怀的“侨乡”文化、紧跟时代发展的“红酒咖啡”文化等教育主题融入到了志愿服务里,在开展志愿服务的过程中,始终把“文化传播”作为工作中心。

截至目前,“青石志愿者服务队”共有注册志愿者1600人,累计志愿服务1500人次,服务总时长超过2000小时,为团县委、少年宫、文广旅体局、两会、侨博会等单位,提供了涵盖服务礼仪、环卫宣传、体育裁判、电商服务、会场会务等项目的志愿服务,在各类志愿活动中,传播文化,推广文化,展现了青职学子的精神风貌,受到了社会各界的好评。

缙云盘溪中学举行优秀学生颁奖仪式

本报讯(通讯员 王耀寅)为了激励全校学生刻苦学习、立志成才、奋发向上的热情,进一步端正全校的校风、教风、学风,建设风清气正更美的盘中,1月20日下午,缙云县盘溪中学举行了优秀学生颁奖仪式。

学校授予本学期在德智

体美劳各方面优异的112名同学“三好学生”的称号,并颁发奖状;对在本学期学习工作勤奋,在道德行为上有较突出表现的何佳怡等176名同学分别授予“文明之星”“管理之星”“勤学之星”“阳光之星”“进步之星”“体艺之星”“优秀学生

会干部”的称号,并颁发奖状。优秀学生表彰大会的举行,激发了盘中学子刻苦学习、勇于拼搏的斗志,坚定了盘中学子的自强不息、付出必有回报的信念。

缙云壶镇幼儿园绘本木偶剧促幼儿多元发展

本报讯(通讯员 胡秀琴)木偶剧是我国优秀的传统文化项目,具有强烈的民族风格和浓郁的生活气息。近日,缙云县壶镇幼儿园团结分园大班段的孩子体验了一次趣味盎然的木偶戏剧之旅。

此次木偶戏剧表演,由该园大班段小朋友全程参与,编排了绘本《天生一对》《神奇种子店》《母鸡萝丝去散步》等剧目。“高个子长颈鹿”和“矮个子鳄鱼”出来了,可爱的形象,柔和的色彩,诙谐幽默的情节,还有那惟妙惟肖的表演……深深地吸引了小观众们眼球。森林里、长颈鹿城、鳄鱼城,每一个场景中,小演

员们用栩栩如生的木偶演绎着关于“天生一对”的故事。“木偶剧里的小动物也太可爱了吧,我最喜欢长颈鹿和鳄鱼的故事,我也想当一位像长颈鹿和鳄鱼一样的好朋友。”“我觉得母鸡萝丝里的狐狸也太笨了吧!它好倒霉哦!”“我也好想拥有一颗神奇种子店的种子,希望这颗种子能帮助我赶走新冠病毒……”孩子们观看表演的同时你一言我一语,纷纷表示还想再多看几次绘本木偶剧表演。

据了解,表演之前,孩子们便结合了园本特色“定向活动”,自主设计地图,在不同点位寻找

材料,并制成手偶。提线木偶,木偶偶,布袋偶……经过精心的制作,各种形式的手偶逐一呈现。最终孩子们将亲手制作的手偶以“木偶剧”+“绘本剧”的形式进行表演。

木偶剧以一种全新的方式将幼儿带入童话世界,让孩子们在绘本故事中学会分辨美与丑,善与恶,懂得团结的力量,提升辨别是非的能力,实现了多元化发展。孩子们在自主参与的过程中,既开阔了视野,又充实了生活,受到传统艺术的熏陶,健康快乐地成长。

括苍中学:在研学中探索课本之外的知识

本报讯(通讯员 杨海珍)近日,莲都区括苍中学举行了研学活动,同学们在有趣的研学活动之中探索课本之外的知识。

八年级的同学在“在水一方研学营地”,开展“探秘古堰——寻找千年人文科技之美”的研学活动。

为了让同学们更清楚地了解拱形承重特点,激发大家对勤劳智慧先辈的崇敬之情,研学营地的导师们带领大家来到世界上最早的水上立交桥“通济堰石函-水上立交桥”,同

学们通过实地观察探究,绘制出石函立面图,训练立体空间思维。

另外,老师们还结合视频、ppt,指导大家动手搭建世界上最早的水上立交桥模型,并在技术性、实用性、科学性、艺术性等方面向同学们进行了细致科学的讲解,同学们根据力学的原理分组进行动手实践。

此次研学活动运用“教师把控、导游引导、研学导师指引”的管理体系,激发同学们自主学习、主动参与的积极性,在为期一天的研学之旅中,同

们了解了距今1500多年的通济堰拱形坝,更领略了莲都的人文科技之美。

七年级同学到“百年鱼跃”开展研学实践活动。本次活动分为食西文化讲座、邮说党建、匠人故事、百年匠心、素质拓展、酿酒初体验、感恩课堂等几个环节。

在小小的一瓶酱油醋里面,同学们品尝到了十代匠人的用心,感受到了一个百年品牌的文化底蕴。在短短的一天实践活动中,同学们领略到农耕文化、酒文化、饮食文化、诗词文

化、礼仪文化、孝老文化等等。

活动中,同学们不仅是理论的学习者,更是实践的探索者。一场生动的讲座带领大家穿越到五千年文明古国,沉浸在浩瀚无边的历史长河里。系上围裙,掂得团结的力量,提升辨别是非的能力,实现了多元化发展。孩子们在自主参与的过程中,既开阔了视野,又充实了生活,受到传统艺术的熏陶,健康快乐地成长。

本次活动既开阔了同学们的视野,也丰富了传统文化知识,更让同学们领略到“秀山丽水”“百年品牌”的独特魅力。